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îndreptată tuturor patriarchilor, Archi-

episcopilor, Episcopilor şi Ordinarilor. 

Venerabili Fraţi1 
Salutare şi binecuvîntare apostolică!' 

(Fine.) 

Abia va fi de lipsă, să spunem, cu ce 
mijlóce ne sirguirn spre ţinta acesta; ele 
sint cunoscute. Grijea Vostrâ cea dintâiu 
are să fie, să închipuiţi pe Christos in 
aceia, pe cari problema slujbei lor 51 me-
nesce. ca el 8ă-l închipuescă în alţii. în
ţelegem pe preoţi. Toţi . cei ce aü primit 
sfinta cbirotonie, aü să scie. că el aü 
aeeea-şi problemă, carea mârturisesce Pavel, 
că a primit-o. când z ice : „Feţii mei, pe 
cari erăşi cu durere vé nasc, până ce se 
va închipui Christos întru voi" (Gal. 4, 19) 
Dară cum ar puté ei. să deprindă slujba 
acesta, mal înainte de ce s'ar fi îmbrăcat 
ei înşi-şl în Christos şi anume aşa, cât să 
pótá aplica şie-şi cuvintele Apostoiuinl: 
„Viez , nu de acum eü. ci viezâ întru mine 
Christos" (Gal. 2. 20), „că mie a vieţui 
este Christos1 1 (Fii . 1. 21)? Adevérat că pe 
toţi credincioşii îl privesce admoniarea aceea, 
că mergem spre „om desevârşit. la mesura 
vrîstil plinirii lui Christos" (Ef. 4, 13), dară 
ea totuşi privesce în rlndul cel dintâiu pe 
preot ; acesta se numesce deci „al doilea 
Christos" nu numai pentru împărtăşirea 
puterii, ci şi pentru rîvnirea lucrărilor. în 
virtutea cărora are, să închipuescă chipul 
lui Christos. 

Cât de mare are, Venerabili Fraţi, să 
fie între împrejurările acestea grijea Vostră 
de formarea clerului spre traiü desevârşit! 
Tote lucrurile ctle aialte aü. să se retragă 
dinaintea acestuia. Purtaţi deci grije de 
întocmirea şi chivernisirea seminarelor cea 
după canóne. pentru ca ele să înflorescâ 
în privinţa învăţăturii şi a moravurilor. 
Seminariul să fie fiesce căruia din Voi o 
bucurie * iuimil; nu întrelăsaţi nimica, ce 
servesce spre înaintarea lui. în ce chip a 
hotărît sinodul din Trident au atâta în
grijire, în clipele chirotoniri'or nu uitaţi, 
ce r îndue8ce Pavel luí Timoteiü: „Manile 
curând niméoul să nu le pul" ( I Tini. 5, 
22). şi aveţi în tot de una înaintea ochilor 
că în caşurile cele mal multe turma va fi 
în viitoriü aşa, pe cum sînt păstori), pe 
cari îi puneţi spre păzirea el. Nici o îm
prejurare, ce nu are de a face cu lucrul 
acesta, să nu aibă nici o înrîurinţă asupra 
lui. ci dimpotrivă să căutaţi numai la Dum
nezeu şi la biserică, pe cum şi la mân
tuirea cea vecînică a sufletelor, pentru ca 
să nu vé faceţi părtaşi în păcate străine 
( I Tini. 5, 22). 

Preoţii cel noü chirotoniţl încă să nu 
fie lipsiţi de interesarea Vostrâ; lăsaţi 
deci, Venerabili Fraţi, rogu-Vă, ca el să 
vină a dese la Voi , învăpăiaţi rîvna lor, ca 
ei să se silescă numai spre mărirea lui 
Dumnezeu şi spre mântuirea sufletelor. Noi 
din parte-Ne vom sta la pază. ca membrii 
cierului să nu ajungă în laţurile unei 
sciinţe, carea se numesce nouă, dară este 
amágitóre şl nu are nici o împărtăşire cu 
Chri8tos, ci cu argumente mincinóse orbitóre 
cercă, să dobîndescă Intrare rătăcirilor 
raţionalismului şi semirationalismului. De 
acesta a zis deja Pavel luí Timoteiü, să se 
pâzescă ( I T im. 6, 20). 

Acesta nu va să însemne, că Noi dórá 
am denega lauda Nóstrá acelora dintre 
preoţii mal tineri, cari se sfinţesc unor 
studii folositóre pe tote terenele sciinţel, 
pentru ca aşa să câştige arme spre apărarea 
adevărului şi spre înfruntarea hulirilor, 
cari le fac urgisitoril credinţei. Adevărat 
că Noi în tot de una vom preţui mal mult pe 
aceia, cari fără de a negliga sciinţelc dum-
nezeesci şi omenescl în rîndnl cel dintâiu 
se sfinţesc grijii sufletelor prin câştigarea 
darurilor acelora, cari împodobesc pe preotul 
cel rîvnitotiu de mărirea lui Dun.Leziü. Ne 
face durere neîncetată, că' se potrivesce şi 
zilelor nóstre tânguirea iui îcremie: „Pruncii 
aü cerut pâne, nu este. cine să le frângă 
lor" (Plâng. 4, 4). Este adevărat a buna 
samă, că în cler nu lipsesc de aceia, cari 
fiesce care după talentul său se sfinţesc 
unor ţinte, cari sînt de folos mai nuit 
numai la părere de cât în realitate; de altă 
parte înse par a nu fi prea mulţi aceia, 
cari după pilda lui Christos îşi leaü de 
îndreptariu cuvlutul profetului: „Spiritul 
Domnului nra uns. bine a vesti săracilor 
m'a trimis, a vindeca pe cei sdrobiţl cu 
inima, a vesti robilor scăpare şi orbilor 
vedere" ( L e . 4. 18 ur.). 

Dară cine nu înţelege ore, Venerabili 
Fraţi, că astăzi, câod omenimea se lasă 
aşa de mult a fi povăţuită de raţiunea sin
gură ?i de boldul său spre libertate, 
instrucţia religiosa este mijlocul cel dintâiu 
spre restaurarea stâpâniei chiar preste 
inimile ómenilor? Câţi sînt aceia, cari 
urăsc pe Christos şi urgisesc biserica şi 
Evangelia, şi anume mai mult din nesciinţă 
de qât din răutăţirea inimii! Lor li-se 
potrivesc cu adevărat cuvintele: „Aceştia 
câte nu sciu, hulesc" (lud. 2, 10). Şi de 
acesta dăm nu numai în massa poporului, 
carele uşor pote fi dus în rătăcire, ci şi în 
classele culte şi chiar şi la aceia, cari pe 
alt teren dovedesc sciinţă însemnată. L e 
lipsesce credinţa, căci nu pote, să se admită, 
că înmulţirea sciinţel năduşesce credinţa, 
ci dimpotrivă acesta o face necunoseinţa; 
cu cât necunoseinţa este mai mare, In mă
sură cu atât mal mare se intímala lăpă-
darea de la credinţă. De aceea s'a dat 
Apostolilor porunca: „Mergând învăţaţi tote 
neamurile, (M. 28, 19). 

Dară pentru ca învăţătura şi studiul 
să aducă ródele aşteptate, şi să se în
chipuescă întru toţi Christos. trebue să se 
ţină tare, că nimica nu lncră mal cu resultat 
ca dragostea. Nu Iu cutremur este Dum
nezeu, se zice în cartea împăraţilor ( I I I . 
19, 11). înzădarnică e sperarea, că prin 
asprime şi severitate ar puté. să se câştige 
omenii pentru Dumnezeu; ba dacă am 
căuta prea aspru la rătăciri şi am certa 
prea severgreşelele, acésta une oria ar aduce 
mal multă pagubă de eât folos. Lui Timoteift 
I-a zis Apostolul: „Mustra, certă, îndemnă," 
dar aşa a adaus, „cu tòta răbdarea* 
( I I Tim. 4 2). 

Christos ne-a dat spre acesta pi lde: 
„Veniţi la mine toţi cel osteniţi şi însăr
cinaţi, şi eu voiu odihni pe vo i " (Mt. l î , 
28). Cu acestea a înţeles pe aceia, cari 
petreceau în păcat şi în rătăcire. Ce 
blândeţă mare arată aci dumnezeescul 
învăţătoriu ! Ce dragoste, ce blândeţă faţa 
cu toţi cei însărcinaţi! Bunătatea inimii 
lui o zugrâvesce Isaie cu cuvintele: „Dat-am 
Spiritul meù preste el. Nu va striga, nici 
va lăsa. Trestia frântă nu o va sdrobi, şi 
imul, ce fumegă, nu-1 va stinge" (Isaie 42, 
1 urr). Dragostea acesta îndelung răb-
dàtóre şi «milostivă ( I Cor. 13. 4) are 
neapărat, să se estindă şi la aceia, cari 
ne sînt vrăşmaşi ori ne persecutézà. în ce 
chiţ>zice Pavel (1. c. 4,12 u r r ) : „Ocăriţi fiind 
grăim de bine. persecutaţi fiind răbdăm, 
huliţi mângâiam." Dară potè că ei nu sînt 
aşa de răi, pe cnm se par. îndemnaţi de 
couversarea cu alţii, de prejudeţe, de sfatul 
şi pilda altora, de alipire greşita t'aù ală-
rurat ia vrişmăşii rel igiei ; ei cu tòte 
acestea nu sînt de o gândire aşa de rea, 
pe cum vor el luşi-şî. să fie socotiţi. De 
ce am lăpeda deci sperarea. că văpaea 
dragostiî creştinesc! va alunga întunerecul 
cel din spiritele lor şi de o dată le va 
readuce lumina şi pacea lui Dumnezeu? 
Une oria potè că am ave. să aşteptam 
multă vreme resultami, dară dragostea nu 
8lâbesce, càci ea scie, că Dumnezeu răs-
plăte8ce după voinţa cea bună, eră nu după 
resultat. 

Dar în problema acesta grea de a 
readuce omenimea Ja Christos Voi şi clerul 
Vostru nu aveţi, să fiţi fără de ajutătorii!. 
„Şi le-a pornneit lor unuia fiesce căruia 
pentru deaprópele sèù" (Is. Sir. 17. 12). 
Nu numai servitorii sanetuariulul. ci toţi 
credincioşi! fără deosebire aù. să f-frvéscà 
intereselor lui Dumnezeu şi ale sufletelor, 
nu fiesce carele singur şi dupa planul şi 
placnl sări propriu, ci în tot de una sub 
poveţuirea şi după instrucţia episcopilcr; 
numai Vouă Vă compete, să învăţaţi şi să 
chivernisiţi, pe cari v'a pus sfîntul Spirit 
ca săpasceţ! biserica lui Dumnezeu (Fapt. 
20, 28). înaintaşii Nostri aù aprobat deja 
de mnltă vreme aceea, că barbati catolici 
se întrunesc spre scopuri felurite, dar în 
tot de una spre binele religiei. Noi încă 

C e t i ţ i ! B E N H U R C e t i ţ i ! 
— Unul dintre cele mal sensaţionale, instructive şi moralisâtore romane. — 
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aprobăm Întreprinderea acesta forte bnnă 
şi dorim forte, ca ea să se respândescă şi 
să inflorescâ prin cetăţi şi pe la ţară. 
Intr'aceea Inse insoţirele de felul acesta să 
aibă Înaintea ochilor mai ales aceea, ca 
toţi membrii lor să şi trăescâ In tot de una 
traiă creştinesc. Folosesce puţin aceea, că 
se discută cu agerime spirituală ceBtiuni 
felurite şi se rostesc cuvîntărl despre drep
turi şi datorinţe, dacă acesta n'are de a 
face cn activitatea practică. Activitate 
practică, acesta este devisa timpului, dar 
activitate, carea se îndreptezâ după legile 
dumnezee8ci şi după poruncile bisericii, se 
întemeiază pe mărturisirea bârbătescă şi pe 
faţă a religiei şi se vedesce iudeprinderea 
de fapte de ţot felul de ale dragostii creşti
nesc! fără de considerare la sine şi la 
avantajări pămintesci. Pilda cea alesă a 
atâtor luptători de ai lui Christos pe 
terenul acesta este cu mult mai lucrătore 
de cât vorbe şi cnvîntări frumose; uşor se 
va întîmpla. că in urma pildei acesteia mulţi 
lăpedând temeri, preocupări şi îndoeli vor 
trece la Christos şi vor răspândi pretu-
tindenia cunoscinţa şi dragostea lui, cari 
sînt calea la fericirea cea adevărată şi 
veritabilă. Dacă prin cetăţi şi pe la sate 
vor păzi cu credinţă poruncile lui Dum
nezeu, vor cinsti religia, vor primi a dese 
ori sfintele taine şi vor păzi tote cele alalte 
lucruri, cari se pretind la traiul creştinesc, 
atunci nu va fi mai mult lipsă de silinţă 
prea mare spre aceea, ca să se Întemeieze 
tote întru Christos. Şi tote acestea nu 
servesc numai spre dobîndirea de daruri 
ceresc!, ci folosesc şi în viaţa pâmîntescâ 
şi înainteză binele statelor. Dacă s'au ajuns 
acelea, atuncia bogaţii vor ajuta celor 
săraci din dragoste şi dreptate, eră aceştia 
îşi vor purta neajunsurile întrn râbdsre şi 
linişte; cetăţenii nu vor asculta de poftele 
sale proprii, ci de legi, şi vor socoti de 
datorinţă sfîntâ a cinsti şi iubi pe principii 
şi chivernisitorii statelor, puterea cărora este 
de la Dumnezeii (Rom. 13. 1). Şi în sfârşit 
toţi vor nutri convicţia, că biseuica conform 
întemeiăriî sale prin Christos are. să posedă 
libertatea sa deplină şi neştirbită, şi nu 
are, să fie supusă nici unei stăpânii străine 

şi că Noi , când pretindem chiar libertatea 
acesta, nu numai păzim drepturile cele mai 
sfinte ale religiei, ci înaintăm şi binele şi 
siguranţa poporelor. Căci „evlavia spre 
tote este de folos" ( I Tim. 4. 8) , şi dacă 
ea înfloresce şi este neînpedecatâ, atuncia 
de la sine „va locui poporul lui în cetatea 
păcii" (Isaie 32, 17). 

„Dumnezeu bogat fiind întru milă 8 

(Ef. 2, 4) zorescâ întru dar întemeiarea 
acesta a poporelor întru Christos Isus, căci 
acesta lucrare „nu este nici a celui ce 
voesce, nici a celui ce alergă, ci a lui 
Dumnezeii celui ce miluesce" (Rom. 9, 16). 
Eră Noi, Venerabili Fraţi, vom să o cerem 
acesta intru spiritul smereniei (Dan, 3, 39) 
în rugăciune zilnică şi neîncetată de la el 
pentru meritele lui Isus Christos. Să ne 
folosim afară de aceea de mijlocirea cea 
puternică a Preafericitei Maicii lui Dum
nezeu, că pentru a dobîndi ajutoriul 
el am publicat scrisoreu acesta în ziua 
acesta, carea a fost sfinţită spre plinirea 
devoţiunii Rosariului. Tote cele ce Înain
taşul Nostru a hotârît cu privire la plinirea 
devoţiunii Rosariuluî în luna Octobre. tote 
acestea le rînduim şi Noi şi le întărim mal 
hotărînd afară de aceea, să recurgă creştinii 
şi la mijlocirea feciorescului Mire al Maicii 
lui Dumnezeu, carele este patronul bisericii 
catolice, şi la a sfinţilor Petru şi Pavel . 

Pautru ca tote acestea să se intîmple 
şi să si reuşeseă aşa, pe cum Ne este 
dorinţa, cerem pe sama Vostrâ Intru îm-
belşugare bogată ajutoriul darurilor cerescl. 
Ca dovadă a dragostii Nostre celei intime, 
cu carea Vă cuprindem pe Voi şi pe toţi 
credincioşii, cari sînt încredinţaţi Vouă Ve 
împărtăşim Vouă. Venerabili Fraţi, şi po
porului vostru întru Domnul binecuvîntsrea 
apostolescă. 

Dat în Roma la sfîntul Petru în 4. 
Octobre 1903, anul întâiu al Pontificatului 
Nostru. 

Piti JRP. X . 

Congres ori Sinod? 
Iată marea Întrebare la care avem 

să respundem! 
Nu să pote nega, că starea actuală a 

clerului nostrn este forte critică! Eram să 
zic aprope desperată! Şi când zic aceste, 
nu esagerez! Ve rog observaţi şi petreceţ! 
eu atenţiune evenimentele! Ce însemnă 
vocile cari cu insistinţă strigă şi cer con
vocarea unui congres ô -i a unui sinod? 
Dar articolii publicaţi în „Unirea" cu titlul 
„ A d rem", ce arată? ce însemnă? ce vedem? 
Pare că vezi, pare că audî plânsetul, stri
gătul după ajutor a unuia, care să luptă 
pentru a-şl apăra vieţa sau avutul, ce nu e 
în stare să le mântue de e lăsat singur in 
sortea sa! 

Pe cât sînt de îndreptăţite aceste 
voci pe atât pare că ar suna în deşert! 

Am fost obicinuiţi rău! Am aşteptat 
imbold de la superiori, am fost consideraţi 
şi ne am considerat (şi ne considerăm) 
gregari cari să sărim întru apărarea gene
ralului nostru care ne duce în foc! Şi szi 
pare întorsă rota! Să ne înţelegem! 

Copii aâ cerut pâne şi nu era cine să 
li o 8fărime, putem zice cu tot dreptul! 

Acuma clerul cere să iesâ la luptă, 
numai că nu zice competenţilor: Ieşiţi de 
ne conduceţi că ve urmăm! Aduuaţi-ve nu 
ca să ne plângem de neajunsurile nostre 
apoi să ne reîntorcem acasă cu inimă şi 
mai îndoioşată, şi mal desilusionaţi. nu; ci 
pentru ca din graiul vostru pe cari Dum
nezeu V'afl pus să păziţi biserica, să audim 
poveţe şi să ni să arete calea care trebue 
să o urmăm, ca să isbutim! Vom ave 
neajunsuri? Nu ni se vor împlini imediat 
cererile sau cea ce cu tot dreptul pretindem? 
Dacă va fi de lipsă vom mai sacrifica şi 
ne vom lupta şi în viitor, iîuuiaî să seim 

FEUILLETON. 

fiu te vom uita,... 
Iubitului meu profesor Dr. V. Mossu. 

Eraii trei la număr ursit6rele mândre 
ca luceafărul de sera, blânde ca blânda 
lună şi frumose ca şi îngerii. Tote trei 
veghiau, resucind fire lucitore din tortul de 
aur şi mişcarea lor molatecă ca zefirul de 
sera, producea o bore aducătore de somn 
lin şi dulce pe lângă trei fiinţe bune la 
bunul Dumnezeu: tata. mama şi un îngeraş 
de copil abia născut. Mama de chinuri uşu
rată, cu inima plină de bucurie, că s'a 
născut om în lume, pe buze cu un zimbet 
ceresc tocmai adormise. 

Tata obosit de priveghierl se dase 
învins şi într'un somn lin faţa-I lumina 
razele bucuriei abia gustate . . . îşi vetu 
ficiorul de-odată mare . . . visa dulce. . . . 

In leagăn era copilul, un îngeraş de 
copil în fâşii calde şi mo! abia răsuflâud . . . 

Miezul nopţii sunase. Era timpul ursi-
torelor. Ele ca şi trei stele încunjurară într'o 
clipită idealul leagăn şi strălucirea lor se 
reflecta pe întrega fiinţă a micului copil; 
apoi într'o tăcere sfintă una începu: 

„Puternice Domne, Tu bunule părintei 
„înaintea căruia stă deschisă cartea vi i to
ru lu i , învrednicesce-ne şi pe no! a sci ursita 
„acestui copil! Fă-ne sciutore de viitorul 
„lui şi las să scriem zile frumose în cartea 
„vieţ i i lui. Ascultă-ne rugămintea, Domne 
„sfinte!" . . . 

Urmă eraşl o tăcere tainică fră
mântată de un dor şi aşteptare încordata. 

„ . . Sînt îngerul păzitor al acestui 
„noii născut. Tatăl m'a trimis sâ-l însoţesc 
„în calea vieţei lui. El va fi bun, blând, 
„plăcut şi-1 închin efl. Sionului sfînt şi păstor 
„mare va fi turmei lui Christos. Voi. surori, 
„v'aţî făcut datorinţă, depărtându-vă lăudaţi 
pe Domnul, că e bun şi mare." . . . 

Atunci sună ciasul. Era unul după 
miezul nopţii, timpul spiritelor trecuse. . . . 
Copilul începu se plângă, mama se trezi şi 
luându-1 la piept îl acoperi cu sărutul prim, 
cel mal duios şi dulce 

Era anul 1888. 
Un tiner ochieş, frumos cu fiuntea 

lată şi senină, cu ochii negri strălucitori 
sosise în opidul Blaş de departe, departe 
din străbuna Roma, leagănul originel nostre 
şi isvorul sciinţel adeverate. Şese ani a 
petrecut aici, adăpându-se mereu din tot ce 
e sublim, frumos şi bun. Fiul Bisericei so
sise în sîn cu mugurul a totă virtutea cres-
tineseă, însufleţit şi pătruns până în adîncul 
sufletului săă de adevărurile sublime ale 
religiuneî celei singure adeverate. 

Venit'a ca să mulţnmescâ celor, cari 
prilej î-au dat, să ajungă la perfecţiune 
şi se deie şi altora din aceia ce a agonisit. 

Şi apoi a devenit apostol adevărat al 
acestor principii mântuitore. sădind în ini
mile fragede a fiitorilor servitori aî alta
rului, dorul după adevăr şi lumină. 

Dr. Vasile Hossu, profesorul cel Iubit 
si drag tuturor, era idealul clerului tiner. 
î l asceptam cu dor la rjrele de dogmă şi 
filosofie şi când îl privi ara colo sus pe ca
tedră propunând cu un foc sfînt şi convin

gere proprie acestui mare talent oratoric, 
l'am fi tot ascultat, mereu l'am fi ascultat, 
Ne trauspunea în cercuri înalte de cuge
tare şi ne simţiam întreg „eul" nostru ri
dicat în lumi ideale, unde sublimul şi idea
lismul îşi aù locuinţa. 

Era într'o zi de Marţi între orele 
9—10 a. m. Profesorul — întârziase vre-o 
10 minute şi noi clericii din anul al II-lea 
eram nelinisciţi de nesosirea lui. 

De odată uşa se deschide şi în vec, 
zimbitorul nostru profesor întră în museuî 
urcă catedra şi începe a esplica. 

„Preacurata vergura Maria este în ade
văr născătorea lui Dumnezeu" era obiectul 
de preles. 

Şi a început lin, domol, apoi vócea-i 
era tot mai dulce şi convingètóre şi într'o 
însufleţire "şi entusiasm sfint ne răpia cu 
sine. întrega fiinţa nòstra, cu mintea şi 
sufletul cu tot. era a lui ascultând minunata 
prelegere. Mi-s'a întipărit adânc în inimă 
şi nici odată nu voiù uita cuvintele din 
urmă: . . . „ast fel s'a învrednicit, fecióra 
din Nazareth a fi mama lui Dumnezeu, Năs
cătorea Celui preaînalt, preamărita va fi în 
veci şi pururea până ce suflet de om va 
mal esista pe pămînt. Paza maiceî Domnului 
fie-vă scut puternic în calea vieţii şi nu 
uitaţi în rugăciunile D-Vóstre, că şi Ea 
mamă a fost, mama lui Christos. Fiul lui 
Dumnezeu". . . . 

— Ce frumos a vorbit — îmi zicea 
vecinul meu cu ochii strălucitori de lacrimi... 
Veduta-I că şi el a lăcrimat? Era o linisce 
neobicînuită în musefi, catedra era liberà, 
s'a dus profesorul iar noi ascultătorii pri-
viam unul la altul ca treziţi dintr'un vis 
minunat, carele prea frumos a fost şi prea 
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că nu sînteni părăsiţi de cqndncătoril şi 
păstorii noştri, şi nu sîntem legănaţi când 
In drepta când în stînga de vîntul ce 
suflă? 

Şi părinţii noştri s'au sacrificat ca să 
potă creia următorilor lor o stare mal bună 
şi au făcut mult, dar n'afi dus tote la în
deplinire! Iar noi trebue să scuturăm de 
pe umerile nostre acest jug ruşinos a ne
păsării! 

înzădar noi clerul inferior ne vom 
sbate ca pescele pe uscat! Nu auzim ace) 
glas care să fie asemănat cu glasul spiri
tului de vieţă dătător ! 

Membrii ai clerului am fi forte fericiţi 
să vedem împlinit ceea ce aşa de tare 
recomandă actualul Pontifice Piâ al X-lea 
în prima enciclică a Sa, că adecă: Clerul 
mal ales cel tiner, cu dragoste pârinţeseă 
să fie îngrijit şi des concbemat şi adunat 
pe lângă păştoriul săft, ca să vadă că inima 
păstorului arde de dragoste faţă de el. şi 
că cel din urmă între fraţi, nn este des
considerat. 

Dragostea, bunătatea ce o are şi trebue 
să o aibă inima păstoriului să o insuşescâ 
clerul Iar acesta numai aşa să pote. dacă 
clerul vine în coatingere cât mal desă cu 
superiorul săă! 

Un cuvînt zis unei inimi care are să 
se lupte chiar de la începutul carierei sale 
cu multe neajunsuri, e cu mult mal eficace 
de cât pastoralele cele mai frumose! N u l e 
desconsider aceste, nici nu le micşorez 
valorea; ci constat: nu e destul! 

Nu numai determinarea mijlocelor 
cari cu toţi îmbrăţoşindu-le, ne vor duce la 
isbânda, nu numai că am ave bucuria şi mân-
găereade a au<|i din gura archiereilor noştri 
sfaturile părinţesci cari ar face bună im
presie asupra clerului, şi Tar îndemna la 
muncă şi la abnegare şi mal mare, ci vădjnd 

scurt. Am părăsit rînd pe rînd museul fără 
vorbă, nu cuteza nici unul să conturbe dis-
posiţia extraordinară în care ne-a lăsat 
prelegerea! 

— Un bărbat extraordinar şi cât de 
bun şi blând ne ziceam noi. Ursit i-a fost 
acestui om. ca mare să fie şi desigur, mult 
nu-1 vom avea între noi 

15 ani fosta-I iubitul nostru profesori 
sfătuitorul sincer şi tare al multor inimi 
tinere în calea viitorului lor întunecos, to* 
de-a una lumină vărsata-I pe cărările vieţe 1 

lor nesigure. 
Dumnezeă să-Ţi resplătescâ acest bine! 

Az i e8cl departe de noi. „Mare păstoria" 
ajunsa-I şi-Ţi pasci turma pe o păşune unde 
noi nu putem trece — rămânându-ne dorul 
ca moştenire. Pasce pasce-Ţi turma cu mână 
tare şi braţ înalt fericit mulţi ani! 

Chipul tăă blând şi frumos îl vom 
păstra adânc în inimile nostre. Aci altar 
Ţl-am ridicat, pe care mereă vom jertfi una 
câte una din învăţăturile primite de la Tine . 
Idealele Ta l e ne vom nisui a le realisa şi 
In luptele nostre pentru Christos şi sânta 
sa biserică vom privi adese şi adânc în 
inimile nostre şi de acolo chipul Tău mân
gâiere şi curaj ne va da de a trăi sau a 
muri pentru aceea ce Tu ne-al învăţat, pentru: 
Lumină şi Adevăr. 

Noi nu T e vom uita! 
Frate mic. 

U N I R E A 

alţi coafraţl mai înaintaţi în etate, gâr
boviţi sub povara nu atât a anilor cât mal 
ales a luptelor pentru ai. nostră biserică 
şi neam, şi cari azi sint hotărîţi a să lupta 
şi a suferi de e de lipsă ori ce. ca să vadă 
dusă causa la limanul dorit, va fi pentru toţi 
îndemn la muucă, Iar tinerii pe lângă indemn, 
vor pute primi multe sfaturi bune cari să 
le potă aplica cu mare folos în vieţa! 

Nu numai ne am îndemna la muucă, 
ci am învăţa mulţî! 

Cât bine ar veni clerului din acesta 
consfătuire, din acest congres ori sinod ce 
s'ar ţinea! 

De la început s'a presentat idea ţinerii 
unul congres unde convenind clerul şi 
mirenii din Archidiecesâ să se sfâtuescă 
despre cele de făcut ca starea clerului să 
se îmbunătăţescâ, mai apoi s'a ivit idea ra 
din tote diecesele să se adune atât clerul 
cât şi mirenii si să pertracteze numai 
afacerile clerului. Mai pe utmă a venit la 
idea că dacă numai chestiile referitore la 
cler aă a se resolva, ţinerea unul congres 
mixt e superfluă şi e destul ţinerea unui sinod, 
apoi mal pe urmă vine ca un tulger din 
senin articolul Domnului confrate Hubic 
unde să fac imputări clerului că ţinerea 
unul congres ori sinod care e cerut cu in-
sistinţă e asămănat unei pofte de anarebici; 
că clerul nostru ar fi voit o adunare de 
grevă şi nu un congres de fapt, cum îl 
numesce. 

Aceste sînt fasele prin care pare a fi 
trecute idea unei adunări, a unui congres 
şi pe urmă a unui sinod. Cum am observat 
mal la deal, de avem a pertracta chestiuni 
referitore esclusiv la cler. e destul ţinerea 
unul sinod. Dacă nu, ar fi consult ca 
înaintea ţinerii sinodului să fie şi congres 
la care să participe şi laicatul nostru? 

Cred D-lor, că laicatul, mirenii noştri 
nu e permis să-I eschidem din mijlocul 
nostru, ci trebue să-i conchemâm şi pe el, 
ca au4ind şi părerile lor. să fim mal în 
curat cu tote! Şi aceşti Domni aă praxă 
încă frumosâ, pe cum şi învăţătura, şi 
biserica nu i-a crescut şi nn a spesat mii 
şi sute de mii numai să-i vadă crescuţi, ci 
ca de ştiinţa lor la cas de lipsă, să se 
potă folosi! Şi cine ar cuteza a zice că 
azi nu avem lipsă de el? 

Vieţa bisericel nostre nu se pote să 
nu intereseze şi pe mirenii noştri! 

Să amintesc în locul prim scola. în
văţătorii noştri nn sînt mireni? 

Sînt a se regula multe, forte multe 
chestiuni şcolare! Cine mai competenţi de 
cât D-nl învăţătorii şi mal practici de cât 
ei, că să afle şi să propună modul de a 
eşi din impas? Iar îuctori taţilor nostre 
bisericescl grea respundere le Incumbă a 
asculta glasurile acestor omeni bine me
ritaţi şi a nn le desconsidera. 

Din neînţelegerea iscată intre biserică 
şi scolâ, respective a persanelor, să nasc 
frecări cari aă urmări nefaste pentru 
ambele instituţiunl, şi neamul sufere! 

Şi învăţătorimea nostră să luptă cu 
nennmerate neajnnsuri; trebue să ne atragă 
atenţiunea; trebue să ne întîlnim cu e l ; 
trebue ca împrumutat să ne îndemnăm la 
muncă, la răbdare în lipsuri. Nu cred că 
pe acesta cale nn s'ar aplana multe rele 
şi multe răni să nu să vindece! 
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Asemenea zic şi despre cealalţî mireni. 
Sînt multe chestiuni cari recer omeni, iar 
aceştia numai în laicatul nostru îi pntem 
afla. Soluţiunea multor ffrobleme să pote 
face pe acesta cale! mai mult mirenii cu 
clerul venind în coatingere, pe lângă aceea 
că multe puncte chiar de interes privat s'ar 
dilucida, ar ave nespusă mângâiere şi 
bucurie întind^nd Hnul altuia braţiul. ca 
într'o lucrare concordă, frumosă, fără ani-
nositate, fie care să nesuiescă la înălţarea, 
Sionului românesc! (Undei unul nu-I 
putere. . . . (Unde's doi puterea cresce! 

După congres să pote ţine sinod, unde 
pertractându-se afacerile bisericescl, pe lângă 
aceste. -*- ca conclusiunile congresului să 
fie cu mal mare auctoritate. s'ar pute 
supune spre aprobare. 

Am obţinea scopul, clerul cu mirenii 
şi ar lucra în bună înţelegere! 

De e vorbă de congres trebue să-I 
dăm o atare formă şi o atare organisare, 
ca operatele şi influinţa lui şă o simtă totă 
inima şi totă societatea nostră greco-
catolică. 

Congresul, după modestele mele veder i 
numai aşa are înţeles! 

Numai că aceste uşor să zic dar greff 
să fac! Ett cred că nu! 

Că ţinerea acestui congres s'ar amâna 
până la primăvară, nu ne ar supăra! Şi 
aşa trebue pregătit materialul, saü mai 
zis: trebue ordinat, căci material brut. spre 
marea nostră durere, este destul! Până 
atunci s'ar pute împărţi materialul, şi apoi 
ne am presenta înaintea lumel în mod 
vrednic! 

Avem esemple de organisări catolice 
puternice în Franţa. Italia, Germania Belgia 
etc. . . . unde laicatul şi clerul, lucră pe 
tote terenele şi pun în uimire duşmanii! 
Pentru ce să nu putem face şi noi asemenea?! 
Puţina bunăvoinţa şi tote să pot isprăvi! 
Lipsa unei acţiuni religióse, soeiale-politice 
este forte simţită! 

Clerul şi inteliginţa-mireacâ simte 
lipsa ţinerii unul congres, şi sperăm că 
auctoritatea nostră bisericescâ nu va în-
tirzia a ne asculta dorul inimi. 

X. T. 

Corespondinţe. 
C H E S T I I A C T U A L I . 

Tractul Dérgü Oct. 1903. 

E mult de câud Ia noi nu s'a întîmplat 
nimic vrednic de însemnat pare-că o amór
tala a cuprins spiritele. 

Abia afacerea congrueî a făcut ceva 
mişcare — dar nici pe departe n'a ajuns 
la înălţimea ce merită căci nu există omul 
ce ar aci însufleţi spiritele. Al t cum tote 
păturile le-a cuprins interesare» de ideia 
congresului preoţesc aşa de mult atinsă. 
După opinia mea congresul ar ave de a se 
ocupa nu numai cu cesţiunea congrueî — ci 
şi cu alte multe, din desbaterea cărora s'ar 
desvolta încă o mulţime, — căci numai 
discutând — asupra lipselor — sîntem în 
stare a ie cunósce şi apreţia. 

Ce privesce chestia congrueî — aceea 
nu ar trebui se intereseze numai preoţimea 
— ci si poporul şi mai cu semă inteliginţa 
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nâstră gr.-cat. pentru că clerul nu se repre-
sintă pe sine — ci întreg poporul credincios, 
si starea Iul detrage întregului popor apar
ţinător dar mal *M sima inteliginţel aceluia. 

E adevărat că starea de azi a preo
ţime! nostre gr.-cat. considerând punctul 
material e de tot nefavorabilă, dar consi-
derându-o din punct de vedere de acţiune 
pe terenul religios şi naţional, că ÎI ofere 
un avantagifi însemnat, lipsa de deobligaţie 
şi independinţa de acţiune. Acest avantaj 
e mal scump de cât ori ce congruare, şi 
ori de unde din alte părţi preoţimea ar fi 
congruată ea şi Ta r pierde. Pentru aceea 
ar fi de dorit ca ajutorul să i-se facă de 
acolo de unde acest favor nu s'ar pierde, 
Iar acest factor ar pote să fie după a mea 
părere şi inteliginţa nostrâ. 

Eu cred, că e injust a pretinde de la 
preoţimea căreia nu-i ajung mijlocele de 
subsistinţâ — că din neajunsuri să-şi for
meze fonduri de reservă. De unde va de
pune pe ziua de mâne — când niee pe azi 
nu are de ajuns? încordarea prea mare a 
organelor corporali în exercitarea la vir
tutea răbdării ar aduce nimicirea corpului 
întreg. Factorii cari ar fi chiemaţl a se 
îngriji pe cum am zis de îmbunătăţirea 
sorţii preoţimel nostre sînt după părerea 
mea Episcopatul şi inteliginţa nostră laică. 

Efi cred că preoţimea nici nu are a 
cere ajutoriul acelor factori — căci împli
nirea cu seumpătate a deregătorieî ei — e 
cel mal valoros apel — şi Episcopatul care 
pe alte scopuri a jertfit aşa de mult — care 
s'a îngrijit de tote lipsele — ce noi nu 
le-am nici sciut — nici cunoscut — ci el 
le-a aflat — nu va uita nici preoţimea sa. 
Apoi inteliginţa doră nu s'ar lăsa mai pe 
jos ca inteliginţa altor confesiuni din patrie, 
ci pe cum aceea, edifică scoli, biserici, spri-
jinesce preoţi şi dascăli şi caută tot modul 
prin care şi-ar putea ridica naţiunea şi con
fesiunea aşa nici a nostrâ nu va remâoe 
tot numai lângă obiceiul vechiu de a pre
tinde paroehil bune, la rudenii şi amici sti
pendii pentru fii şi nepoţi, ci vor jertfi şi ei 
pentru preoţimea, care de ar fi părăsiţi azi 
e ameninţată, a fi desconsiderată chiar şi 
de învăţătorii subalterni, cari considerând 
quinquenalele obvenente şi fondul de pensiune 
au o sorte cu mult mai bună. 

Până s'ar face ceva, eu me mir de ce 
propunerea făcută în nrul 37 rămâne tot în 
stadiul propunere!, deşi tote sinodele trac-
tuale sau declarat pentru asceptarea unei 
ast fel de modalităţi. — Pentru punerea 
acestei modalităţi în praxă nu-I de lipsă 
nici sinod, nici congres. 

Pentru aceea după părerea mea ar 
trebui fără congres şi fără sinod diecesan 
pe bas a decisiunilor existente a pune în 
praxă propunerea din Nr. 37. 

Apoi a convoca şi congres mixt unde 
pe lângă congruă s'ar pute desbate multe 
chestii de interes social, bisericesc şi sco
lastic. — Apoi discutând am mai descoperi 
şi altele, căci pe cum numai examinând rana 
până în fund poţi afla rădăcinile răului, aşa 
şi lipsele nostre numai desbătând şi discu-
tându-le ni le vom cunosce. Acesta sîntem 
detori să o facem şi de nu ar exista chestia 
ce ne intereseză mal de aprope „congruarea" 
căci toţi car! seim carte avem sfînta dato
rinţă de a contribui cu puterile spirituali şi 
materiali la delăturarea relelor ce împedecâ 

poporul nostru in prosperarla sa. Iar relele 
şi modul delăturării — nu se pot afla de 
cât în înţelegerea şi adunarea forţelor — 
din o adunare bisericéscà. 

Pentru aceea amènarea convocării unei 
adunări bisericesc! unde ar puté să se dis
cute defectele poporului nostru cum sînt: 
escesele în beuturi, petrecerile nocturne, 
luxul oatentativ, îndatorirea fără cumpăr, 
procesele nechibzuite, furtul fetelor, căsă
toriile nelegitime a nematurilor, etc. apoi 
chestii bisericesc! şi scolastice, desvol-
tarea gustului de cetire. înflorirea ziaristicei 
bisericesc! ba chiar şi afaceri sociali apar-
ţiuătore eultuiuî cum sînt: pascile, pomenile, 
sărbătorile Delegate etc. eù o cred de o 
grea pedeeă pusă bisericei în desvoltare. 

Pe lângă chestiile amintite, a cocgnu i 
şi congresului ceva mişcare face pe aici 
peregrinajele la „Nieula" — „Striniba" şi 
„Cătălina". Cine n'a văclnt ast fel de pere
grinaje na-şî pote închipui pi&tatea şi 
ediiioarea reciprocă ce dorere sar face 
numai din aceste dacă preoţimea s'ar sili 
a se.înalţă la nimbul — unde pietatea po
porului ar voi să le înalţe. 

El concurge acolo cu ceea mai curată 
intenţie, dar nu-şî pote afla împlinită de
plin dorinţa inimei. Vtz i grupuri grupuri 
de omeni, călătorind zile întregi, rugându-se 
şi lăndând pe Dumnezeu — dar fără orga-
nisaţie aşa cât se întîmpla şi excese — pe 
la crişme unde îşi iau victuale Nu 
sciù cum folosesc ocasia la „Nici i la" . dar 
la cele alalte două locuri, nici chiar ce 
privesce predicarea nu-i bine folosita ocasia. 
Eu cred că ar trebui să se ţină 2—3 predici 
la diferite restimpurj după mânecat — după 
liturgie şi vecernie. Apoi ar trebui de
osebit preţ pus pe mărturisire. Peniutenţii 
ce alergă acolo, o fac acesta din trei motive şi 
anume: 1. Pentru că nu şi a făcut măr
turisirea anuală. 2. Pentru că i-se pare 
prea mare ori prea mic canonul dat de 
preotul concerneute. 3. Nu îndrăsnesce sau 
nu a primit deslegare de la preotul con
cernente — sau are ceva dubietăţî care 
crede că preotul său nu-i în stare a i le 
resolva cum se cuvine. Acum să mă ierte 
ori cine — dar eù afirm, că nu ori care 
preot e în stare a resolvi cause aşa de 
grele. . . . Şi nu ar trebui încredinţaţi cu 
ast fel de cause de cât preoţii, cei mai 
cualificaţi. Apoi ar trebui îngrijit de 
localuri pentru mărturisire, in câmp în-
cunjurat de public nimeni nu-şi pote des
tăinui sufletul cum ar voi. 

în ori ce cas ar trebui extirpat abusul 
de a şi suplini mărturisirea pascală prin 
ast fel de mărturisiri, şi a îndrepta pe toţi 
cel ce nu aù făcuto să o facă, căci fără 
de : aia preotul concernente nu pote cu
nosce urmări, şi emenda poporul său, apoi 
a ţine cu seumpătate la legi a nu-şl aroga 
drept de a modifica canónele date. Şi a 
deslega pe aceea pe cari preoţii concerenţi 
Iau respins, 

Nu-i de lipsă a aminti că poporul 
se edifică mult prin portarea preoţimel do
vedite la ast fel de ocasiun! şi că detrage 
mult pietăţii dacă la petrecerile împreunate 
cu ast fel de peregrinaje — preoţimea nu 
observa strict — datorinţele statului seu. 

parvus. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Sfinţia Sa Pontificele Papa 

Piu X. a numit pe Magn. Rafael Merry 
del Val secretar de stat în locul card. 
Rampolla. Noul cancelar al sf. seaun 
e numai de 38 ani, s'a născut în Londra, 
unde tatăl seu era ambasador-spaniol. 
La vrîstă de 23 ani s'a chirotonit întru 
preot, la 27 a fost numit camerier 
secret, apoi prelat papal, fiind aplicat 
în cancelaria şecretariului de stat. Se 
asigură, că la proximul consistor sfinţia 
Sa îl va crea cardinal. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Crisa departe 

de a înceta se înăspresce tot mal mult. 
Contele Hédervâry şi Lukâcs mereû au 
fost primiţi de Maiestatea sa, s'au în
tors înse tot de una fără nici un ré
sultat. Tòta nădejdea era acum la 
operatul comisiunii de 9, esmisă din 
membrii partidei liberale, ca să sta-
torescă posiţia partidei în chestia 
armatei 

Cum se scie înse că la noi opo-
siţia lucra pe o mână cu guvernul şi 
întors, aşa şi operatul acesta conţine 
mai multe pretensiuni, aşa numite „na
ţionale." 

Ministrul Lukâcs a dus programul 
Maiestăţii Sale, care a declarat că 
chestiunea limbei în armata o consi
deră ca un drept esclusiv al Suvera
nului şi nu permite nimeruî nici un 
fel de amestec, şi că asupra chestiunii 
acesteia nu va mai discuta. 

Cuvintele acestea ale Monarchuluì 
au făcut o impresiune deprimătore 
asupra tuturor partidelor. Se crede, 
că după acesta nu restézà alta, de 
cât că Maiestatea Sa se disólve dieta. 

Foile Kossuthiste ca să departe 
atenţia de la crisa acésta, aù înscenat 
o revoluţie fictivă romanésca în comi
tatul Hunedoreî. Scirea acesta alar
mată a fost reprodusă de tote foile. 
Comitatul Hunedoreî în congregaţia 
ţinuta zilele acestea, prin gura dlui 
vice-comite au desminţit forte categoric 
scorniturile acestea. 

Aflandu-ne la sfîrşitul anului, 
şi partea cea mai mare a abo-
nenţilor noştri fiind In restanţă 
cu abonamentul, venim a i roga 
cu tot respectul, să binevoiască 
ane trimite preţul abonamentului, 
cât mai grabnic, căci nu mai putem 
aştepta, avend şi foia lipsele ş̂i 
detoriile sale pe cari trebue să 
şi-le plătescă. 

Administraţiunea. 
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N o u ţ ă ti. 
? 

Intra mărirea lui Dumnezeu Pentru 
înfruniseţarea bisericei gr.-cat. din Aschi-
leu-mare a procurat: Ciurdar Mitru. o knce 
în valore de 4 cor. Duniitraş Ioan 1 iconâ 
în valore de 5 cor. 40 fii. Sombelecan Ioan, 
2 icdne in valore de 8 cor. şi un rcnd de 
vestminte de liturgie în valore de 80 ci>r. 
şi Sântmibaian .Ana. un sticbar în valore 
de 9 cor. Pentru care fapta Dunn.c'/.că sâ 
le resplătescă. C u r a t o r a tu l . 

Ştiri personale. Excelenţi a Sa Metro-
politut Victor şi Ilustritatea sa Episc. Vasile 
au plecat la Budapesta spre a lua parte la 
conferenţă episcopeşcâ. Ceialauţi Pieasfin-
ţiţi Archierei au fost împedecşţl de boia. 
Esceleuţia Sa Metropolitnl Victo sa reîntors 
în deplina sănătate la reşedinţă adî cu tre
nul de 9 l/a ore. 

Din diecesa de Lugoj. în şedinţa con
sistorială din 10 Septembre a. c. au fost 
denumiţi de docenţi: Petru Tăslăuan. 1» 
Lunca-Cernei. Artimon Recean. la Ştei. 
Matei Guşeilă. la Totesci. Vakriu Besu. 
la Riudemori; Georgiu Ţiapu. la Ramna. 
Georgiu Cojerean. Ia Iiandia. George Ha!-
magi la Parţa. Au fost strămutaţi: Floren
tina Szabo, de la Ştei la Cârueşcî. Victor 
Bacoş. de la Iezvin la Grădişte. Georgiu 
Indreifi, de la Ramna la Vermeş. Elisa 
Crişan. de la Vermeş in Clopodia. Petru 
Turcu, de la Lunca-Cernei la Sîiha. Iustina 
Ci"pe. de la Gbilad la Iezvin. S'; îi pen
sionat: Samuil Popeseu din Totesci. Nicoiau 
Dobia. din Sîlha. Nicoiau Negovan. din 
Valealungă. 

Sfinţire de biserică. Duminecă la 1 
Nov. n. se va celebra sfinţirea noii edificatei 
biserici gr. cat. din Peirhaza. Tot cu aceea 
o^asiune se va aranja şi o petrecere cu dans 
îu favorul bisericei. 

Hymen. Dl VasiliU Lohan, teolog abs. 
şi tirof. la giranas din Lugoş. îşi va serba 
la 26 crt. căsătoria sa cu d-şora Lucreţia 
Madincea fica Rsni canonic Madincea din 
Lugoş. — Trimitem urări de fericire. 

Esposiţia prof. Smigelsohi. De la Blaş 
dl prof. Smigelschi şi-a strămutat esposiţia 
sa la Sibiu, amplificându-o mult cu pânze de 
pictură profană. Sîntem veseli, câ putem 
constata apreţieri forte favorabile asupra 
lucrărilor d-sale, spuse chiar de dmenî pri
cepuţi în ale pictureî. Aşa de pildă dl S t . 
G r o h , profesor de scola pentru industria 
artistică din Budapesta scrie între altele 
următdrele : „El intră târziu, ca om matur, 
în publicitate, după ce a treia parte a tim
pului de muncă din vieţa sa Ia dedicat stu
diului. De aici se esplică, că pe când pe 
alţii îi urmâresce reclama pas de pas In des-
voltarea lor, el trebue se se lupte ca artist 
consumat cu dificultăţile primului debut. Şi 
dificultăţile se potenţăză prin faptul, că 
ceea-ce ne presentă Smigelschi nu este arta 
obicinuită insinuantă, ce o găsim pe tote po
tecile, care nu ne lasă impresii maî adânci 
şi pe care o uităm tot aşa de repede, ci 
este un ciclu de creâţiunî, pentru esecutarea 
cărora se cere reculegere seriosă şi cuno-
scinţe de stil. 

„Smigelschi a păşit pe o cale, pe care 
n i m e n i n ' a c ă l c a t î n a i n t e a I u l . El 
a căutat se reveleze metoda pentru arta sa 
aşa, ca ea se rămână sinceră şi în acelaşi 
timp naţională. Entusiasmul, ce Pa însufleţit 
din tinereţă faţă de venerabilele biserici 
româhescî, l'â îndemnat maî târziu la stu
diul monumentelor clasice ale stilului bizantin, 
şi tot ceea ce l'a fermecat în Ravena, Ve 
neţia e tc , a contopit în individualitatea sa. 
Din operele sale putem ceti principiile mari 
fundamentale ale stilului bizantin, conform 
căruia în decoraţiune părţile trebue să se 
subordoneze întregului. De aici vine, că pe 
când în planul de decoraţiune al catedralei 
din Blaş, întregul ne surprinde cu bogăţia 
colorilor şi cu admirabila distribuţie a ma-

j sselor, expunerile picturale în liniştea şi su-
i blimitatea lor alcătuesc un întreg armonic 

cu decoraţiunea. Figurile se présenta, con
trar figurilor de sfinţi ale artei b a r o c , de 
obiceiu emoţionate cu patimă şi şi mai des 
teatrale, — prin sublimul divin desbrăcat 
de ori ce patimă omenescă. Am greşi torte 
mult, dacă discreţiunea In composiţie şi se
veritatea stilistica le-am considera drept slă-

| biciune a pictorului. Tablourile aù chevalet 
| (Stafielei) ale lui Smigelschi ne arată prea 
! evident, de câtă siguranţă a desemnurilor 
! dispune, chiar şi când îşi présenta figurile 
! în enioţiune puternică, violentă, şi că liniştea 
! aparentă pentru ochii noştri, deprinşi cu arta 
! renaissancei, cu desevîrşire nouă, nu este 

alt ceva, decât discreţia inerentă stilului. 
Asta, firesce, este pricina că cel ce calcă pe 

! cărarea cu desevîrşire neumblată nu este 
j primit numai de cât cu osanale şi vor fi 

mulţi chiar printre conaţionalii sëï, cari nu 
i vor aprecia după merit individualitatea bine 

pro .nţată a luî Smigelschi, şi numai încetul 
cu încetul va trebui el însuşi să-şi formeze 
un public pricepëtor. Dôr' cultul artei bi
zantine este ceva nou de tot. în depărtata 
Engliterà aû început să imiteze acest stil. 
Nici în Ungaria, nici în Germania nu cu
nosc vr'un artist, care să fie meşter în acest 
stil. Cu tôte că arta bizantină, cultivacă 
în biserica g r e c e s c â din timpuri stră
vechi, în străinătate este cu totul străină, 
ar fi de dorit, ca artistul să-şi présente lu
crările şi unor cercuri mal largi (în străină
tate). Cad după cum se întîmplâ de ordinar 
la noi, şi în caşul de faţa este verosimil, că 
străinătatea mal curûnd îl va aprecia aşa 
cum merită, iar conaţionalii sëï numai după 
aceea vor ajunge consciinţa, ce artist emi
nent, şi naţional în tote fibrele sale, posed 
eî în Smigelschi!" 

Iar prof. C. Dërschlang, de la scôla reală 
I din Sibiu, bun pictor şi el scrie următorele: 
I „Cine cunâsce pe Smigelschi şi talentul şeii, 
j cum şi zelul cu care acest artist să nisuiese 
! să-şi desvolte şi perfecţioneze talentul, acela 
; trebuia să-'şi facă încă dinaintea cele maî 

bune idei despre esposiţia ce s'a deschis azi 
în sala cea mare de la „Gesellscbaftsbaus" 
Şi de fapt visitatorul esposiţiunii n'a rëmas 
de loc desilusionat. Pe lângă un mare număr 
— sînt aprôpe 70 — de tablouri profane 
moderne, Smigelschi mai espune — şi pe 
acestea pune de astă dată mai mult pond 
— şi un mare număr de picturi monumentale, 
bisericescl în stil bizantin, cari formeză 
lucrările pregătitore pentru pictura din in
teriorul bisericei catedrale din Blaş. . . „Smi
gelschi a fost de repeţite ori în Italia pentru 
a studia în Veneţia, Ravenna şi Florenţa 
picturile antice creştine, în S. Marco, în 
San Vitale, la Mormîntul Galla Placidieï, S. 
Apollinare Nuovo şi în Classe şi cum se 
mai numesc aceste venerabile monumunte 
ale artei bizantine. Unde n'a putut studia 
în original pe vechii maeştri ai acestor 
mosaicuri şi picturi de părete, Smigelschi a 
consultat diferite scrieri asupra Romei, 
Sicileî, Constantinopolului şi asupra mănă
stirilor de pe muntele Athos, pëtruzênd pe 
calea acesta în mod surprinzëtor în stilul 
acestei période. Consciinţa sa artistică înse 
nu î-a permis să copieze simplu. Din contră ! 
Cu gustul seu rafinat a sciut evita unele 
severităţi ale vechilor maeştri, fără înse se 
altereze stilul; a sciut să disolveze colorile 
adese ori prea multifere şi prea vii, în o 
armonie binefăcătore şi o pompă de colori 
seriosă. Sala cea mare de la „Gesellscbafts-
haus" presinta o privelisce de tot particular 
streină şi serbătorescă . . . . dorim artistului 
să aibă cât maî mulţi visitătorî, iar publi
cului sibian iubitor de artă, multă plăcere la 
vederea valoroselor şi originalelor tablouri." 

Noul Doctor în drepturi. Al doilea 
brav fiù, George a preotului nostru Ioan 
Pătăcean, paroch în Copand a fost pro
movat de Doctor în drepturi la univesitatea 
din Cluşiu la 3 Oct. anul curente. Acest 
preot să bucura de. doi doctori în jură 
Eugen şi George. 

Distincţinnl, Dl Dionisiu Florian că
pitan cl. I la regim. 85 de infantărie a 
fost decorat cn crucea militară pentru me
rite, iar dluî George Moga, medie de regim, 
cl. I la regim. 50. i s'a esprimat niulţâmitâ 
prea înaltă. — Felicitări! . 

Constituire. Societatea de lectnră 
„Ioan Popasu" a elevilor de la institutul 
teologic-pedagogic din Caransebeş în şe
dinţa sa de dto 25 Septembrie v. s'a constituit 
în urmâtoriul mod: Preşedinte Dr. Petrn 
Ioneacu, profesor; vice-preşedinte Ioan 
Andreescn. cl. c. I I I Notar I : Livifl Biro, 
cl. c. I I I . Notar I I : Pavel Bogoevicifi, ped. 
c. I V . Bibliotecar: Marcu Boldovină, cl. c. 
I I . Vice-bibliotecar: Damian Izvernician, 
ped. c. I I I . Cassar: Romul Ancuşa cl. 
c. I I . Controlor: Eustachie Gerga. ped. 
c. I V . în comitet: Valeriu Blajovan şi George 
Costescu. cl . c. I I I . Antoniu Miloşescn, şi 
Vaierul Perin, cl. c. I I . Grigorie Iorga, şi 
Pavel Magdescu, cl. c : I . Constantin lacob. 
ned. c. I V . Alexiu Creţu. r>ed. c. I I I . Iosif 
Bogdan, ped. c. I I . Aurel Bălan, ped. c. I . 
— Societatea „Petru Maior* a stud. nniv. 
din Bpesta s'a constituit pe anul 1903/4 
în chipul următor: President: Sebastian 
Stanca, abs. de teol. şi stud. în fii. Vicepres.: 
George Garda. stud. în drept. Secretar: 
Const. Nedelcu. stud. în fii. Notar I . : Horia 
Petra-Petrescn, stud. în fii. Notar I I : A lex . 
Bojinca, stud. în drept. Cassar: Mihaiu 
Şerban. stud. în fii. Controloi: Valeriu Seni, 
stud. în fii. Bibliotecar; Const. Bucşan, 
stud. în drept. Vieebibl.: Zacharie German, 
stud. în fii. Econom: Romul Muntean, stud. 
îndrept. Comisia literară:President: George 
Tulbure, abs. de teol. şi st. în fii. Referent: 
George Garda, stud. în drept. Membrii: 
Sebastian Stanca, abs. teol.. st. fii. Isac 
Linţia, stnd. în fii. Const. Nedelcu. stud. în 
fii. Horia Petra-Petrescu, stud. în fii Amoniu 
Domide, stud. la ped. sup. Comisia supra-
veghetore: Pompil Nistor. stud. med. Antonia 
Domide, 8t. ped. sup. Petru Groza, stud. 
în drept. 

Petreceri. Cu ocasiunea inaugurării 
noului local al „Gasineî române" din loc 
Duminecă în 25 Octobre st. n. 1903 se va 
da o serată literară-musicală, cu următorul 
program: 1. Cuvânt de inaugurare, Presi-
dentul Dr. Angustin Bunea. 2 Ouvertura 
din „Erculean" de I . Mureşian esec. la pian 
pe 4 mâni de d-şora M. Brenduşian şi Aatorul. 
3. „La fraţi" eseursiune în Sicilia. disertare 
de prof. Alexiiî Viciu. Nr. 1 din balada 
„Erculean" de lacob. Mureşian cor mixt. 
6. a ) „Steluţa" de V . Alesandri. b) „Fugi 
în colo" de I . Mureşian coruri mixte. în-
cenutul la 8 ore sera. In trarea de personă 
50 bani. — în favorul bisericei române gr. 
cat. din Silvaşul-magiar se va ţine la 1 
Nov. o petrecere cu dans. 

Necrolog, f I o a n O r g a . Sâmbătă 
sara a repausat după suferinţe de aprope 
4 ani, emer. vicerector al seminariuiul teo
logic din loc, v. protop. on. Ioan Orga. 
Sute de proţî, crescuţi în seminariul nostru 
îşi vor aduce aminte de el. de omul cu 
multă dragoste şi alipire cătră tinerime. 
La îngroparea luî săvîrşită Luni în biserică 
catedrală a pontificat canonicul Dr. Isidor 
Marcu. asistat de profes. pens Ioan German, 
şi Nic . Popeseu, de protop. Blaşului George 
E,\ st, şi capei. Iuliu Nistor. Predica fu-
neurală a rostito prof. Emil Viciu. Iar cântă
rile chorul teologilor sub conducerea prof. 
Papiu L a sfîrşitul tristei ceremonii a cântat 
plinele de doioşie composiţii a prof. Mură-
şan: „Plâng şi me tânguiesc" şi „Omul ca 
Iarba*-.A asistat la Escel. Sa Mitropolitul 
Victor, membrii vener. Capitlu, preoţii şi 
profes. din gremiu ş i . mult public. Repa-
usatnl a fost de 62 ani. şi de 33 ani chirotonit 
ca preot. — Trimitem întristatului seu fiu, 
Iosif 6rga, comtabil la „Selagiana" sincerile 
nostre condolinţe, 

Odihniscă în pace! 
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Alesandru Papiü Harían. 
(27 Sept. 1828-23 Òct. 1877.) 

(Continuare.) 

Inarate de a trece mal departe în de

scrierea vieţii şi activităţii luí Papiü, ni-se 
impune, să insistăm, la acest loc, asupra 
unor evenimente, cari staü în strìnga legă
tură cu o parte a activităţii sale literare. 

înţelegem încercările puse întru rea-
lisarea unei alianţe magiaro-romàne, pe la 
1859 şi 1860, contra Austriei. 

Repeţim, ni-se impune să ne ocupăm 
de evenimentele acestei alianţe, căci fără 
de ale cunósce, nu am puté înţelege deplin 
Memorandul, ce l'a presintat la 1860 Papiü 
lui Cuza-Vodă. 

A41 cunóscem pe larg istoricul alianţei 
magiaro-romàne, care nici când nu s'a pus 
în depliuă acţiune, şi ast fel nici n'a putut 
aduce ródele dorite şi d e o parte şi de alta. 
Seim, între ce fel de împrejurări şi cu ce 
scop s'a contemplat, şi până la ce grad s'a 
desvolta t. 

La 1859Ita<liaîncepe rèsboiul cu Austria. 

In rèsboiul acesta Napoleon al III-lea, pu

ternicul împerat al Franţei, intervine în 
favórea Italienilor şi spre a face Austriei 
încurcături interne, el întră în legătură cu 
emigraţii magiari, şi scrie si lui Cuza-Vodă, 
să fie de acord cu revoluţionarii magiari 
de la 1848 pentru o mişcare comună în 
Ungaria contra Austriei, şi tot o dată îm-
pératul lăsă lui Cuza-Vodă a întrevede re-
încorporarea Bucuvinei cătră Moldova. 1 ) 

Cuza-Vodă avea motive ponderóse, cari 
11 îndemnau să nu fie străin de-o atare 
alianţă. Seim anume, că îndoita lui alegere 
şi unirea Principatelor române într'un singur 
stat n'a întîmpinat consensul tuturor marilor 
puteri europene. Franţa, Prusia. Sardinia si 
Rusia se arétaü binevoitóre alegerel sale şi 
causel Principatelor unite, dar Turcia, Aus
tria şi Anglia se opuneau şi protestati ener
gic contra îndoitei alegeri a lui Cuza, con
siderând alegerea lui, şi cu ea unirea Prin
cipatelor, drept eludare a convenţiei de la 
Paris (1856) şi provocare vatàmétóre la au
toritatea puterilor garante. 2 ) 

Mal cu sèma Turcia şi Austria, aceste 
statornice duşmane ale Terilor românescî. 
nu se puteau învoi, din cause mult mai 
adéncl, la unirea Principatelor, şi nu puteau 
primi întărirea şi consolidarea poporului 
român. „Aceste dóuè imperii — zice dl 
Xenopol — eraü protivnicile firesc! ale ori 
cărei desvoltărl şi întăriri naţionale ale 
poporului român, de óre ce erau alcătuite 
din o mulţime împestriţată de popóre, preste 
care nu puteau domni de cât atunel, când 
viaţa lor naţională ar fi fost înăbuşită. Ele 
eraü dec! de la sine aliate întru a se îm
potrivi dorinţei Românilor, de a trăi o viaţă 
mai liberă şi mai vrednica de ornen!. — 
Turcia se temea, că întărirea poporului 

') V . A. Ureche, L'alliance des Roumains et 
des Hongrois en 1859 contre l'Autriche. Bukarest 
1894, pag. 3—4. 

' ) A . D . Xenopol, Domnia Iul Cuza-Vodă. B u -
curescl 1903, vol. I. pag. 63—73. 

român să nu-1 ducă la desfacerea lui de 
împărăţia otomană; Iar Austria că între
marea lui să nu devină un centru de atra
gere pentru Românii din Transilvania, pe 
lângă, că acesta întremare ar fi stinghirit 
esploatarea economică, proiectată pe o largă 
scară de Austria, în Principatele dunărene." 1) 

Ast fel date fiind rapórtele de duşmănire 
între Austria şi Cuza-Vodă, se esplica uşor 
cum de el nu era, la început străin, de a 
întră în legături de alianţă cu emigraţii 
magiari contra duşmanei sale neîmpăcate. 

Dar Cuza-Vodă îşi putea aduce aminte 
şi de o intervenire armată în Principate. 

E drept, că Anglia, una din cele trei 
puteri protivnice alegerel sale, a lăsat mult 
din tenacitatea cu care mal înainte combătuse 
idea unire! Principatelor românescî, fiindcă 
prin rèscólaCipailor din India, şi prin rèsboiul 
contra Chinezilor, avute chiar în anii aceştia, 
se slăbise mult, afară de aceea în rèsboiul 
cu China, care se prevedea a se reîncepe, 
cum s'a şi întlmplat la 1860, era in alianţă 
cu Franţa. 

Nu mal puţin e drept, că Austria se 
afla în ajunul unui résboiu cu Franţa pentru 
cestianea italiană. 

Dar şi aceea e fapt, că Turcia adu
nase oştiri numeróse la frontierele Bul
gariei, o taberă la Varna, şi alta la Şumla. 
„care de o cam dată trebuiau să slujască 
numai pentru manevre, dar care la vreme 
de nevoie puteau să dobândescă şi altă 
menire ." 1 ) 

în faţa situaţiurieî create prin punerea 
în mişcare a oştirel turcescl, şi Cuza-Vodă 
se pregăte8ce, şi orânduesce la Dunăre 
20,000 de soldaţi, fapt, care contribui mult 
la Încordarea raporturilor politice în Orient, 
Iar toile străine aduceaţi informaţiunea, că 
Austria ar fi oferit Turciei sprijinul seu la 
caşul unul rèsboiù.. Nici nu era lucru în-
doelnic, că dat fiind un conflict între Turcia 
şi Principatele române. Austria ar părtini 
politica celei dintâifi, şi ast fel, Principatele 
române ar fi espuse la o intervenire armata 
din partea Austriei . ' ) 

Intre asemenea împrejurări se întâl
neau mult interesele Românilor cu ale Ma-
giarilor faţă de Austria. Cuza-Vodă avea 
interesul, ca Austria să fie ocupată în Un
garia, ca ast fel să nu se potă amesteca cu 
arma în afacerea Principatelor, Iar Magiari! 
aveaù lipsă de mişcare liberă dinspre Prin
cipatele române, ca est mod el să-şî potă 
organisa armata magiara pe pămîntul ro
mânesc, să potă opera liber în Transilvania, 
şi să nu se temă, că lupta lor de libertate 
în Transilvania se va complica într'un rèsboiù 
civil, repetându-se tristele evenimente de la 
1848—49.*) 

Mal era apoi încă un motiv pentru 
aliarea lui Cuza-Vodă cu Magiaril, acesta 
isvorea din dragostea lui Vodă pentru ţara 
Bucovinei, acesta „ţară dumnezeescă B,acăreî 
nume nici un Român nu-1 pote rosti fără 
dorere, şi care nici când nu va fi uitată de 

' ) Xenopol, ibidem, pag. 66—67. 
*) Xenopol, ibidem, pag. 71. 
'i Kossuth, Irataim az emigrăcztâboî. Edit. II. 

Budapesta 1880, vol. I. pag. 381. 
*) KosButh, ibidem, pag. 381. 

aceia, cari simţesc româuesce şi îşi daü samă 
de împrejurările răpirel el. „Pentru puţine 
popóre — zice dl Jorga — se găsesce un 
ţinut relativ mic, ca acesta, în care să se 
cuprindă atâta frumseţă, atâta bogăţie de 
astăzi şi amintiri din trecut aşa de îmbel
şugate, de îndepărtate şi de sfinte. E 
pare, că întregă un sobor de mănăstiri, ce 
se grămădesc una lângă alta. veuind fie 
care din câte o Domnie gloriosa saü cucer
nică, cântând la fie care slujbă, la fie care 
sérbatóre prin clopotele-I turnate cu veacuri 
în urmă ca o pomenire pentru străbunul ce 
a înălţat zidurile, pentru părinţii, rudele, 
tovarăşii lui de arme, ori de judeţ, pentru 
neamul, marele neam nenorocit întru mărirea 
căruia a schinteiat sabia sau s'a înălţat ru
găciunea acelor strămoşi." 1) 

Idealistul Vodă nu putú să-şl uite de 
Bucovina, pitorésca, bogata, gloriosa şi ne
norocita ţară, atât de frumos comparată de 
dl Al. Vlăhuţă, cu o „frântură de raifi, scumpă 
inimeInóstre",cuo „grădină cântată de poeţi", 
cu o „sfântă ţărână în care se odichnesc 
ósele celui mal glorios Voevod al Moldovei". 
Era mult naturală dorinţa luí de-a reincor
pora acesta scumpă ţară, cu isvórele el 
duios fremétóre, cu codrii el cu umbra dulce, 
carea atât de josnic şi mişelesce s'a sfâşiat 
din corpul Moldovei. Când Kaunitz şi Galiczyn 
tratau asupra împărţire! Poloniei, Kaunitz 
rămăsese nemulţămit cu partea de pradă ce 
îî veni Austriei. AtnncI Galiczyn zise. 
„Acuşlo vom suplini dintr'altuia, care are mai 
mult." Şi lucrul s'a petrecut întocmai. Rusia 
atacă pe Turci, ocupă Moldova şi Muntenia, 
şi o parte din Moldova, Bucovina de azi, la 
1777 o cinstesce Austriei, adaus prade! 
polone. 

Acum Cuza-Vodă spera să îea de la 
Au8triacl Bucovina răpită la 1777. pentru 
aceea avea cu un motiv mai mult a urma 
scrisórel lui Napoleon, ca să se unescă cu 
Magiaril. 

Cu ducerea la îndeplinire a conven-
ţiunel de alianţă, intre Cuza şi Magiarl, 
Napoleon încredinţa pe Victor Place, agen
tul diplomatic al Franţei la Iaşi. 

Acesta a şi reuşit a pune la cale, prin 
luna Maiü 1859, prima convenţiune secretă, 
semnată din partea română de Cuza-Vodă, 
Iar din cea magiară de generalul George 
Klapka şi contele Ladislaü Teleki . 

In acesta primă convenţiune se spunea, 
că Principele Cuza va îngădui patrioţilor 
magiarl, să se strîngă la frontierele Mol
dovei şi prin oraşele de pe lângă Şiret. 
Tot aici trebuia să se adune arme şi mu-
niţiunl, Iar împăratul Franţei avea să dea 
30,000 de pusei, şi anume 10,000 pentru 
Români şi 20,000 pentru Magiar l . 2 ) 

(Va urma.) 

Prof. Dr. íoan Batiu. 

' ) Nicolae Jorga, Cuvinte adevărate. BucurescI 
1903, pag. 63—4. 

' ) Convenţiunea publicată tecstual la Ludovic 

Kossuth, In »Irataim az emigr&cziObôlc, vol. I . pag. 

369 şi urm. şi la V. Al. Ureche, Sn iL'alliance des 

Roumains et des Hongrois», pag. 4 ţi urm. 
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ALBERTLNA. 
i6 — Povestire. — 

(Continuare.) 

Nu-ţî maî povestesc alte particu
larităţi — continuă Conrad — pentru ca să 
sfîrşesc cât maî curând. 

La opt zile după aceea, Matilda era 
soţia mea, eu eram atunci de 18 anî, 
n'aveam nicî un oficiu. 

Matilda me conjură să o depărtez de 
locurile acelea, cari îî aduceau aminte de 
mama sa perdută, şi eu am sfătuit'o să ne 
înturnăm în oraşul meu natal, unde speram 
să aflu pe unchiul meu Aloisiu. Ajunşi 
acolo, am înţeles, că el s'a fost reîntors 
în Francia, şi se căsătorise cu fica mai-
chesuluî d'Espinasse, atunci am zis cătră 
muierea mea să vină cu mine până aci şi ea să 
învoi cu plăcere. Dar cât de mare mi-a 
fost durerea — când abia ajuns — mi s'a 
spus că familia marchesului plecase în 
Anglia, şi a fost lăsat numaî o copilită de 
câte-va zile în grija unei doîce din sat. 

Matilda era aprope să devină mamă 
şi eu cheltuind puţiniî bani, ce-i adusesem 
cu mine, eram lipsit de mijloce ca să 
câştig o locuinţă; desperat îmi căutaî adăpost 
cu dînsa între ruinele castelului părinţilor 
meî . . . acolo Matilda născu o fetiţă, dar 
durerile suferite, obosala şi greutăţile uneî 
călătorii lungi, î-au slăbit puterile într'atâta 
cât în scurtă vreme ajunse la cele din urmă 
momente de viaţă. Atuncî me rugă să-î 
procur cele din urmă mângâieri ale religi-
uneî, eu alergai să aflu pe un călugăr de 
viaţă sfîntă — carele trăia solitar aci în 
apropiere, — el veni, împărtăşi pe mori-
bundă cu preasfîntele Taine, îmi boteză fica 
mea, punându-i numele: A l b e r t i n a , Car-
lotta, Aloisia; şi lăsându-mî atestat despre 
botez, apoi mângăindu-me cu dulci cuvinte 
şi dăruindu-mî şi o mică suma de bani, se 
reîntorse în singurătatea sa. 

— Eu îngropaî cadavrul iubitei mele 
soţie în subteranele castelului, apoi maî 
nebun de durere, nesciind cum să grijesc 
de mica copilită, am luat o hotărire 
culpabilă. . . . 

Aici Conrad se opri din nou . . . . şi 
cădend la piciorele fetiţei esclamă: 

— Iată-me ajuns la mărturisirea de
lictului! . . . Albertina . . . pute-veî tu să 
me îerţî? . . . 

Fetiţa nu maî putea grăi într'atâta era 
de emoţionată. în sfirşit zise cu tăria: 

— Scolă-te, Domnule, scolă-te, şi spune-
mî restul. 

— Dumnezeul meu! Dumnezeul meii! . . . 
strigă Conrad cu voce înăduşită de lacrimi, 
ea me numesce: „Domn." Dar n'aî priceput, 
fica mea, că eu suni . . . t a tă l . . . teu ? ! . . . 

— Tatăl meu! . . . Tu? . . . — zise 
fetiţa. Cum? . . . în ce mod? . . . Nu sînt 
eu fica marchiseî? . . . 

— Nu scumpa mea! . . . adorata mea 
Albertina! . . . . tu escî fica mea . . . unica 
şi iubita mea fica! . . . cum aşi voi să te 
fericesc! . . . dar oh! . . . eu sînt sărman 
şi proscris . . . şi nu-ţî pot oferi nici avuţii 
nicî onoruri . . . ci numai nemărginita mea 
iubire. . / 

— Esplică-mi aşa- dară acesta taină 
neînţeleasă, — reluă tinera. 

— Ţi-am spus că aflându-me în impo
sibilitatea de a nutri pe fica mea, eil am 
luat o hotărîre culpabilă. Eu descoperisem 
nutritórea, căreia î-a fost dată în grijă fica 
unchiului meii şi a marchese! d'Espinasse, 
m'am hotărît deci să pun pe fica mea în 
locul aceleia. M'am ascuns bine, ţinând pe 
Albertina mea adurmită în braţe, şi când 
am fost sigur că toţi au ieşit din casa şi 
micuţa era singură, am întrat pe furiş în 
căsuţă; am luat de la mica marchesină albele 
şi finele scutece, am pus în acestea pe fica 
mea, o aşedaî în leagăn şi luând pe ceea-
laltă fetiţa în braţe, m'am ascuns din nou, 
asceptând să se facă séra. Ce óre neliniscite 
petrecuî în ascundişul meu, temându-me că 
voiù fi aflat în tot momentul — nu pot, să-ţi 
descriu; în sfîrşit de cătră seră plecai spre 
ruinatul castel, şi ajungând acolo am dat 
micuţei să bee puţin lapte, am aşteptat cu ne
răbdare să se facă ziuă şi la 3 óre ale di
mineţii 4 Maiu (chiar adji se împlinesc 15 
anî) am depus copila pe treptele bisericei 
şi alergai din nou la ascundişul meii, spe
rând să aflu puţină pace. Dar' ! . . înzădar ! . . . 
consciinţa mea îmi striga necontenit: Nefe
ricitule! . . . Tu gândescî că vei ascunde 
delictul teu dinaintea ochilor omenescî . . . 
dar puté-1 vei ascunde dinaintea luì Dum
nezeu? . . . . 

Şi acum — continua nefericitul' 
cădend din nou în genunchi la piciorele 
ficeî sale, acum când tòte le cunoscî, Alber

tina, fica mea, poţi-mă tu ierta? . . . Me 
vei face să aud de pe buzele tale dulcele 
nume de tată? . . . . Albertina, fica mea, 
respunde-mî! . . . 

Albertina sta palida, şi nemişcată, părea 
că e statua durerii, cu oebiî fixaţi spre tatăl 
seu — că4ut în genunchi la piciorele ei — 
nu avea putere de a rosti vre-un cuvînt, 
capul îî ardea, i-se părea că şî-a perdut 
mintea şi rămase mută credând că se află 
sub impresiunea unui vis dureros. 

— Fica mea ! . . . gemea nemângăiat 
bietul tată, fica mea, scumpa mea Alber
tina ! . . . vorbesce te rog ! . . . zi-mî un 
singur cuvînt. Dar vexând că fetiţa continuă 
a tace, striga cu un glas desperat: Dum
nezeul meu ! . . . Dumnezeul meu . . . dînsa 
nu voesce sa-mî răspundă . . . . nu voesce 
să me recunóscà ! . . . Nu potè, nu vrea să 
mă ierte ! . . . 

La strigătul acesta, Albertina tresări, 
îşi aduse aminte de glasul audifc în ziua 
primei sale Cuminecări, cunoscù că sosise 
ó r a j e r t f e i îşi arunca pe un moment ochiî 
sèi rătăciţi la icòna Preacuratei Vergure, 

vrând să céra tăria de lipsă c a să împli-
néscà jertfa, şi se arunca în braţele luì 

Conrad, strigând: 

— Tată! tatăl meu ! . . . . 

El o strìnse la sînul seu în o estasă 
de bucurie şi ridicându-şî privirea la Ceriu 
esclamă: Mulţămescu-ţî ţie-Domne Dumne
zeule! eu sînt acum cel maî fericit între 
muritori ! 

Aceste zicându-le acoperi cu sărutări 
şi cu lacrimi blondul cap al fetiţei. 

După ce se linisciră puţin amândoi 
sedară eraşî şi ţinând manile fetiţei într'ale 
sale îi zise : 

— Albertina, acum trebue să înde
plinesc! lucrul început, trebue să faci cu
noscut mătuşei mele şi maicei tale ceea ce 

ţî-am descoperit şi să implorezî tu pentru 
mine Iertarea lor. 

— Da tată, răspunse resolutâ tinera, 
eu trebue să informez pe buna mea mamă 
ca să redee Aneî locul ce i-se cuvine. Apoi 
cu privire la iertarea ta, nu te teme: eu 
cunosc inima marchiseî şi a mamei sale, şi 
te asigur că te vor ierta fără hesitare. 

— Mergi aşa dară — reluă Conrad, 
mergi îngerul meu, şi când voiu fi asigurat 
că ele se învoesc ca să me ierte, voiu merge 
şi me voiu arunca la piciorele lor. 

— Asceptă-me aicî reluă Albertina, de 
abia ascept să-mi îndeplinesc şi acostă sfîntă 
datorinţă, într'aceea tu rogă pe Preasfînta 
Vergură sâ-mî dee tăria de lipsă; preste 
puţină vreme me voiu reîntdrce şi-ţi voiu 
face cunoscut resultatul misiuneî inele. 

Aceste zicându-le fetiţa se îndreptă 
spre castel, iar tatăl seu îngenunchiâ înaintea 
iconeî Maiceî lui Dumnezeu rugându-se 
ferbinte. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 

Dr. Ambrosiu Cheţianu: Geografie, 
pentru cl. I I I . gimnasiaiâ şi reală, Blaş 
1903. Tipografia semin. pag. 77. preţul 
1 cor. Scrierea acesta e ultima parte din 
manualul de geografie pentru şcolele medii, 
cuprinde America şi Australia, apoi Geo
grafia fisicâ şi matematică şi are mai multe 
figuri intercalate în text. Şi partea acesta 
e scrisă în stil uşor şi după pricepere ele
vilor, cărora nu li-se dă material mult spre 
a fi îngreunaţi, ci numai aceea de ce au 
lipsă pentru înmulţirea cunosciinţelor. 

„Oălindarul Poporului'. A apărut 
„Călindarnl Poporului" pe 1904, cu un 
cuprins bogat şi variat şi eu frumose 
ilustraţii. După scirile calendaristice şi 
şematismul instituţiilor nostre culturale, eco
nomice ete., urmeză partea literară a câ-
lindarului cu un cuprins forte frumos. Ea 
începe cu schiţa: Fii mândru române, de 
Silvestru Moldovan, în care se arată cali
tăţile şi însuşirile, de cari pote fi mândru 
Românul. Urmeză apoi povescî, poesii, (ba
lade), biografii, glume, ete., istoricul „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiă," apoi 
povestiri din lumea meseriaşilor, RSvaşul cu 
întîmplările (istoricul) unui an, economie, 
sfaturi etc. şi inserate. 

Dintre ilustraţii amintim portretele lui 
AndreiU Bârsean, Dr. I. Raţia, Victor Tor-
dăşianu, casa „Reuniunii sodalilor români 
din SibiiU," porturi românesci etc. 

„Călindarul Poporului," considerând 
estinderea Iul, este cel mai ieftin călindar 
la noi, făcut anume pentru trebuinţele plu
garului şi meseriaşului român. Preţul este, 
ca şi în trecut 40 bani şi porto 6 bani. Se 
pote procura la „Tipografia" Iosif Marschall 
în Sibiiu (strada Poplâcii nr. 15) cum şi la 
tote librăriile din ţerâ. 

„Sămănătorul", sub direcţia unul co
mitet. Anul I I . Nr. 40. cu următorul sumar: 
N . Io rga : — O exposiţie de sciinţe. M. V. 
— Antoniu şi Cleopatra (sonet de Heredia). 
I . Scurtu. Eminescu şi Moldova. N . Iorga. 
— Socotela definitivă cu d. Pompilifi Eliade. 
I , Neculau — Taclale ţerănescî: Pe unde 
şade d racu l . . . — Red. — Bibliografie. — 
Numărul 20 bani. Abonamentul 10 lei pe an. 

George Oprea: Sgârcitul poeait, piesă 
teatrală poporală în ddu£ acte, pentru săr
bătorea Nascerii Domnului. Braşov 1903. 
Tipografia A . Murăşanu. format mic. pag. 
28. preţul 14 bani. 
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..Convorbiri literare". Nr. 10.anul 37 — 
1903. cn următorul sumar: Duiliu Zam-
fire8cu. — Lydda : Pariea I I (roman). A . — 
Lordul cel mititel (roman de F. H. Burnett, 
trad. din englezesce). — Slavici. — Serbarea 
de la Putna. — Dr. George Alexie!. — 
Macedoromânii. — E. H. M. — Jalea codrului 
(poésie). — St. O. Iosif şi D. Anghel. — 
Copiii reveriei. Frică de lumina (trad. din 
Henrik Ibsen). — Virg i l Oniţiu. — Tata-
moşu (schiţă din Ardeal) . — N . Iorga. — 
Schématisme biserrcescl din Transilvania 
şi Ungaria (dere de samă). 

Clipe de repaus. Seria I I de Sorcova. 
Braşov 1903. preţul 1 cor. 60. Cuprinde 8 
schiţe şi foiţe, cum le numesce autorul. 
Limbă frumosă şi curgëtôre, observări fine 
paşcătore şi mult spirit în descriere. L e 
recomandăm călduros. 

George Ludu şi Ion Daria: Datoriile 
copiilor saû istoriôre religiôse şi morale, 
pentru clasele începătore. Braşov 1903. 
editura librării Zeidner. pag. 48. preţul 
40 bani. 

P o s t a „ U n i r i i " . 

Am primit şi achităm abonamentul da la : 
Kapnikbdnya pe 1903 sem. 2-lea. Dr. C. Ch. 

Bucureşti, din 1/10 1901 — 1/1. 1904. M. Lechinp. 
pe 1903. sem. 2-lea. Aţei pe 1902 şi 1903. Ios. B. 
Orade pe 1903 sem. 2-lea. Madarăsz pe 1902 sem. 
2-lea şi 1903 sem. 1. Dridif pe 1897. Turda-vechiă 
pe 1903 Oct. — Ducembre. Secaf pe 1903. Leta-
mare pe 1903 sem. 2-lea. Boinesci pe 1903 Aprilie 
— Septembre. B.-Monor pe 1903. Kdpolnok-'iionostor 
pe 1900. Mintiul-rom. pe 1903. Bogata-rom. pe 
1903 sem. 2-lea. G. H. Gherla pe 1903 Iuliù — 
Septembre. 

Editor şi redactor rëspunglëtor: 
Aurel C. Domşa. 

I n s e r a t e . 
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(44) 1-20 

8 z i l e se lasă spre 
probă. 

O 

Numai 275 fl. 

Să trimite cu ram

bursa ori anticipân-

du-se preţul. 

Un e3celent ceas de busunar 

Remontoir, de nichel sistem „Patent © 

Roskopf. 1 1 Se vinde cu garantă de 3 

ani. — Se dă gratis şi o frumosă 

catenâ aurită şi alte articole de reclam. 

Celor ce nn le convine li se retrimit Dani i . 

M. I. H O L Z E R 
mare deposit de ceasuri şi juvaere. 

(Austria) Erakovia Dietelsgasse 66. 

Liferantul oficialilor de stat.,^ ^ 

P r e ţ c u r a n t n r i s e t r i m i t l a c e r e r e 

g r a t i s ş i f r a n c o . 

Se cântă agenţi. 

—EE Anunţul se pôte reproduoe. — 

Bănea de asigurare 

„TRANSILVANIA" 
— = întemeiată la anul 1868 .=— 

in Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigureză în cele maî avantagiose condiţii: 

contra pericolului d e incendia şi esplosiune, 

edificii de ori ce fel, mărfuri, mobile, vite şi producte economice etc. 

— = asupra vieţii omului = — 
în tote combinaţiile, capitale pentru caşul morţiî, asigurări de 

zestre, de copii, rente, pe viaţă etc. etc. 

Asigurări poporale fără cercetare medicală. 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent. 
Fonduri de reservă şi de garanţie specială, 

cu finea anului 1900: 1,303.572 cor. 15 bani. 
Valori asigurate contra incendiului: Capitale asigurate asupra vieţii: 

72,420.299 corone. W 9,248.543 oorone. 

Pentru despăgubiri âe incendii 3,003 550 c- senini capitale asigurate pe Tiată 2,738.793 c 
Oferte şi orî ce informaţiunî se pot primi de la: 

Direcţ iune în S ib iu , str, Cisnădiei nr. 5, et. I., curtea I., 
precum şi de la subagenţil din tote comunele mai mari. 

A g e n t u r i p r i n c i p a l e : 
în Arad, Braşov, Casovia, Clus, Timisora si Făgăraş. 

(5) 31—52 . . . . 

Calendariul 1904 Unirii 
e sub tipar pe anul 

şi la sfîrşitul 1. c. va fi g a t a . Va ave un cu

prins forte variu şi bogat. Cu maî mulţi 

articliî economici, didactici etc. etc. 

Partea literară va fi forte avută. 

Pe Ifmgâ- şematismul preoţilor 

va >nde şi întreg şema-

lismul învăţătorilor din 

prov. metropolitană 

gr. catolică. 

Costă numai 50 fileri + porto 10 filerî. 

Ceî-ce vor cumpëra Calendar vor primi ca d a r şi un frumos 

= CALENDAR DE PĂRETE. 

tu 
5O©o©©©©0©oo©oo©©©©©©eoe 
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I Aducem la cunoscinţa D-lor învăţători, că Cartea de Qetire de Stelari 
Pop s'a înlocuit cu: , 

C A R T E A D E C E T I R E 

(!) 

pentru clasa II. III. şi IV. primară, 
de I. F- Jiecjruţia şi P. Ungurean, 

<j) care e compusă după tote cerinţele didactice, ţinând cont de desvoltarea intelectuală a băieţilor după ..clase. 

'•2 Cartea are format ,8° pg. 310, leg. frumos, costă 1 C. + porto 10 fii. 

întreprindere de transportarea şi înmăgăzinarea mobilelor. 

ZORN MOR B U D A P E S T A , 

VII. ker . , E rz sebe t - körüt 21. szäm. 

Primirea transporturilor de mobile în carS de transport patent ces. reg. 
lucrate după modei francez, parchetate complet şi închise, pentru 

töte localităţile din ţară şi străinătate. 
m TELEFON. P Adresa telegrafică: ZORN MOR, BUDAPEST. € TELEFON. B 
Transporturi de mobile pe tren şi pe corăbii, fără întreru

pere, cu cruţarea speselor de pachetat. 

înmăgăzinarea mobilelor 
în magazine cu totul uscate şi acomodate, pe lângă responsabilitate. 

— ^ = Representanţî în töte oraşele maî mari din ţară şi străinătate. = 
(9) 82-52 

< - ~ < § l Ţimbalele mele au fost decorate la esposiţia milenară, fe— 

Ţimba le de sa lon 
cu pedal, castanii, negre, cu o resonanţă forte tare şi plăcută, de o 

construcţie bună, cu garantă de trei anî. Preţul de prăvălie 150 
florenî, 6r la mine se pot căpSta cu 75 floreni. Daii 
% instrucţie deplină pentru 8 fl. la luriă. 

_J ' P r e ş c u r a n t t r i m i t g r a t u i t . : 

oaiestra de ţimbale diplomat şi inventatorul ţiabalel „Corona de 

- BÜMPEST, ?IL; Nefelejts-ntczä 43. szâm. -

I I 

(10) 32-52 
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^ţfţ| mijlocesc mai ieftin, mai discret, şi mal iute: 
Ofiţerilor, oficianţilor privaţi şi de stat, industriaşilor, ne

gustorilor şi persanelor apte de credit. 

P e l â n g ă rep lă t i re a v a n t a g i o s ă 

Pe căsi, pământuri, realităţi, mijlocesc în locul prim al 
doilea şi chiar şi al treilea împrumuturi de amortisa-

ţiune cu 4 % şi 5 °|0. 
Conversiunile cele mal complicate le mijlocesc iute, pe lângă 

remunerare ulteriora. 
Câştig informaţiunl industriale şi comerciale de natura cea 

mal discretă din tote părţile ţeril, şi în sfîrşit, 
caúsele dé tranşare ale comercianţilor necapabilí de a plăti le descurc cu pricepere şi mare grijă. 

Pentrn réspuns e de a se aci ude marcă. 

(7) 32-52 

S I E N E S A. 
Cancelarie de informaţii şi tranşării comerciale. 

B U D A P E S T , VII. Erzsébet kSrút 22, 1|12. 

1 

m 
(8) 32—62 

Numeri l i patentei 16.794. 

C a r o l B e c k 

• • • • • • • • • • 

p r e g ă t i t o r d e vent i la tóre patentate p e n t r u fereşt i . 

B Ü D A P E S T , VIII, Józoef-utozá 14. 

îs atenţia directorilor de scolai 6000 de bucăţi sunt deja lai folosinţa î 

Pentru luarea măsurii, mă rog sâ vă adresaţi mie. 

Nu sci nime ce-î saţietatea!! 
şi care ne-o putem păstra numai pe lângă ventilaţie potrivită. 

Ventilatorul aflat şi patentat de cătră Oarol Beck este fabricaţiune magiară, care întrece 
tdte ventilatoarele din străinătate, atât în ce priveşte scopul, cât şi bunătatea. Din punct de ve
dere sanitar, curentul e eschis prin apertura de 45 %. Se pot aplica la tote fei^stile. Am forte 
multe scrisori de recanoscinţă, cari dovedesc, că publicai e deplin mulţâniit. 

Preturile ventilatdrelor: Preliminar de spese gratuit: 
Ventilatórele mele se folosesc în următorele 

locuri mal renumite. Casina Naţională magiară, 
Ministeriul de comerciu, Gimnasiul reformat, 
Ludoviceul, Şcdlele elementare de stat din Kis-
Pest şi în mal multe spitale şi şcoli din capitală 
şi provinţă, dovedindu-se de forte bune. 

Comándele atât In loo, oât şi în provinţă se efeotueso forte prompt şi forte repede. 

Cel mal mare şi mal greu, cu . . . 
decoraţiune. . C. 25' 

Pentru fereşti comune, scoli, institute . 
şi locuinţe private . 

Pentru fereşti mal uşdreşi mal simple 
Fereşti de Olosett . . . . . . . . 

13-— 
9 — 
7-60 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


